

日本早稻田大學 留學心得報告

游學日記 陳威龍

首先我想感謝南台科技大學提供了這樣的一個機會，以及所有國際事務相關人員的奔波努力，讓我學習生涯中，多了如此豐富多采多姿的一段回憶。上個星期我才從日本回國，心情上還沒完全調適過來，腦中還是滿滿的不捨以及最後幾天每天聚餐離別的景象。當初為什麼選日本早稻田大學，主要本身對外語有興趣，英文已經念那麼多年了，想接觸不一樣的語言，日本與台灣關係親近，早稻田大學又有提供雙碩士學位的機制，因此我認為非常適合，現在我很慶幸當初做了這樣的選擇。我相信每個留學生都有和我一樣的感覺：這一段時間發生的事情，太多太多，不知該從哪開始寫，所以就從印象深刻的幾點大方向來介紹。

一、日本

提到日本，我最先想到的是科技發達的大城市，食衣住行應該都是非常方便與雲端化的。當我到了日本，我覺得我能夠自己來的事情絕對不麻煩別人，因此我並沒有麻煩學校來幫忙做接機等等的手續。福岡機場並不如我想像中的大城市機場，裡面非常非常的小，比桃園機場都還要小許多。我一個人搭著機場接駁巴士→福岡博多車站→折尾車站(早稻田大學所屬區域)，一路上的景色讓我感覺從高雄搭車到屏東一樣，越來越偏僻，在校園四周都是屬於未開發地段，有著農田、墳場等，就連巴士也是一天四班車，與我想像中的差距甚遠，但是日本相對性的比台灣環境要乾淨許多。



二、食

來日本這一年，很大的一個收穫是，學會煮菜了！

由於我在台灣的時候從來沒下過廚，剛到日本的那一陣子，偶而去吃學生食堂，不過最主要是當一個“食客”。在日本時朋友們很常聚在一起吃飯，由幾個料理達人負責煮，其他人就分擔食材費用，然後大家一起在某個人的房間吃，邊吃邊聊天，對我來說可以練語言又可了解各國的風情，很有意思。種類不太多，又貴，終於不得不自己煮了！首先請教了那幾位料理前輩，逛了一趟超市買了些道具跟食材，煮久

了之後慢慢有點進步，現在的料理大概是這個樣子：



隨著自己煮飯，我開始很常逛超市，一星期三四次左右。日本的超市商品琳瑯滿目，很多意想不到的東西，不過我其實也不知道一般超市應該有什麼，因為在台灣時沒逛過。之後逛超市居然也變成了我一個新的興趣，常常買些新的材料或醬料回來試，和朋友討論哪家超市的哪種東西比較便宜等等。

四、學業

出國留學是一個新習慣養成與自我獨力成長的好機會。由於民情風俗和生活習慣的不同，在異鄉異地，自己必須要理解到獨立的重要性。雖然有同學陪同一齊來到日本留學，雖然出門遊玩總是結伴而行，但心靈成長總是得靠自己來完成的。在課業方面，起初由於日語能力尚未達到一定的程度，在課堂上聽課時總是抓不到老師上課的內容為何。別人只要花一天就可以讀完的章節，我卻必須在課前先花一個禮拜的時間查遍教科書的內容，或者倚靠上課時所發的講義來了解這一堂課所要上的內容。每堂課上完只有失望與無力感。



我從大學電子系開始，直到研究所海研電子，一直都是走太陽能的領域，這次來日本，選擇的情報生産システム研究科の生産分野，在日本我的指導教授是專門做自動車研究，因此我必須學習許多汽車方面的知識例如：引擎、煞車、方向操縱等，

對我來說是全新的學習經驗。不論是課堂上老師的授課、平時報告的內容及同學們討論的問題，都和我之前接觸的模式不同，讓我體驗到了各式各樣不同的思考方式及人生觀。



五、交通&旅行

一開始來的時候，連腳踏車都沒有，每天用雙腳走的距離是在台灣騎機車時沒法想像的，特別是常常需要走山路去買菜，記得冬天的時候，外面的溫度大約零度左右，出門時當然穿了許多的衣服，可是買完菜回來的時候，提著大包小包走，邊走邊脫，常常到房間時已經差不多剩內衣了，我想這也是一種很不錯的體能訓練。

在九州旅行是非不常方便的，因此我們想出遊的時候都必須花一整天，因此不會有三不五時就約出遊的情況發生，九州周圍都是旅遊勝地，像是福岡、熊本、廣島等是比較常去的。我另外也去了京都、東京和大阪，首度嘗試了一個人旅遊的滋味，感覺很特別也學到了不少東西。另外日本有許多特別的祭典，可以看到每個日本人為了祭典在揮灑血淚的感覺。



六、朋友

這個部分我真的不知道該怎麼說，我想那種感覺不是文字能表達出來的，至少我的程度還不行。這一年認識了好多好多的朋友，來自世界各地，你會發現，跟他們在一起，這件事本身就是一種旅行，一種學習，不論是語言上或是各自完全不同的成長背景、經驗等，對我們來說都會是幫助成長的體驗。相處久了也會發現，不管是哪個國家來的，都一樣是人，一樣會有許多的問題，但可能會有不一樣的處理方法或態度。這一年我認識了好幾個知心的好朋友，分開的時候很難過，但是彼此都約好了繼續保持聯絡，我知道我們會再見面的。

想講的太多了，這些只是其中一小部份，如果各位有什麼疑問，歡迎與我聯絡。如果您還在煩惱是不是該出去，我想說的是，出去的話一定不會後悔的。



